Elektronika 2.

Potzarthelyi dolgozat — A csoport

2008. majus 5.

i Név, Neptun-kod Terem, Szék Feliigyel® alairasa
K.1.21,
— 1. 2. 3. 4. 5. 2 | érdemjegy
Max. pont 5 5 5 5 4 24 .
Elért pont
Javito _ —

A feladatok megoldasahoz papir, irészer, szamologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkdz hasznalata
tiltott. A megolddsra fordithaté id6: 60 perc. Az osztalyozas a kovetkezd ponthatérok szerint térténik:

0-9 pont elégtelen (1)

10-12 pont elégséges (2)

13-15 pont kozepes (3)

16-19 pont j6 (4)

20-24 pont jeles (5)

Kérjiik, hogy a megoldast arra a lapra irja, amelyen maga a feladat is szerepel. Ha a megolddsra szént
hely nem elegendd, akkor az adott lap mésik oldala is hasznilhaté, de ebben az esetben kérjiik, hogy a
feladat megoldasdnal jelezze, hogy a masik oldalon is van feladat.

1. Az abran lathaté erdsité bemeneti ellenallasa Ry=10°Q, a jelforras belsé ellenéllasa
Rj=103’Q, az abra szerinti 1d6fiiggvényl uz zavarfesziiltség a Cz=10""?F kapacitason csatolédik
a jelforras bemenetére. Rajzolja be az dbraba a zavararam és a zavarfesziiltség id6fiiggvényét
€s szamitsa ki az amplituddkat!
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2. Egy hiit6tonkre szerelt teljesitménytranzisztor belsé héellenallasa Ryw=1,4 [°C/W], a
hiitétonk normél konvekcidra érvényes hoellenédllasa Ryp=6,25 [°C/W], az 4tmeneti ellenallas
a kettd kozott Rina=0,1 [°C/W]. A tranzisztor veszteségi teljesitménye P4=30W, a megengedett
iizemi réteghdmérséklete Ojmeg=150°C. A maximadlis kornyezeti hémérséklet 0,m.,=30°C.
Sziikség van-e mesterséges léghtitésre? Ha igen, mekkora minimalis 1égsebességgel kell a
hiitéleveg6t aramoltatni? A hiitd relativ héellenallasvaltozasa a 1égsebesség fliggvényében az

abran lathato.
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3. Rajzolja fel a tirisztor sematikus felépitését. Jelolje az elektrodéak csatlakozasit a félvezetd
rétegekhez. Rajzolja fel a tirisztor iax — uak jelleggorbéjét vezéreletlen (Igx=0), Ik €s lgk2

>Igk 1 esetekre.



4. Egy 3F1U3U vezérelt dramiranyits
a=30°, f=50Hz. A halézat és a f4] jzolja fel a kapcsolast.

Allandésult allapotra rajzolja fel a halézati fesziiltségeket, valamint az ug(t), ia(t), imm(t),
ith2(t), 1th3(t) 1d6fliggvényeket. Hatédrozza meg az Uy, Iy Ithiay.

IT‘th‘s«", ITh3av kﬁzépértékeket
€s az ITthMS, IThZRMS, Imms effektiv értékeket.

R4, Ly terhelést taplal. Ug =230V, R4=20Q), Ls=co,
vezetd elemek ideslisak. Raj

S. Rajzoljon fel egy tirisztor-tirisztor kapcsoldsu, egy fa'.zi_sﬁ l‘ffal;[‘a.:(OZOu ﬁ;niz(tjz?igl?:)ﬂ,
kapcsolast. A terhelés R=20Q, U =230V, 0=90°, f—TSOHz. Rajzolja Ie az I_l; ; ; ;ffektiv
Itn2(t) 1dofiiggvényeket allandésult 4llapotra. %Ia!:amzza meg az IrRrmMs, URRM

ertekeket, valamint az Ityjay  Itzav aram kozépértékeket.
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A feladatok megoldasdhoz papir, irészer, szamoldgép hasznidlata megengedett, egyéb segédeszkdz hasznalata
tiltott. A megoldasra fordithat6 id6: 60 perc. Az osztalyozés a kdvetkezd ponthatarok szerint torténik:

0-9 pont elégtelen (1)

10-12 pont elégséges (2)

13-15 pont kbzepes (3)

16-19 pont j6 (4)

20-24 pont jeles (5)

Kérjik, hogy a megoldast arra a lapra frja, amelyen maga a feladat is szerepel. Ha a megold4dsra szént
hely nem elegendd, akkor az adott lap masik oldala is haszndlhaté, de ebben az esetben kérjiik, hogy a
feladat megoldds4nal jelezze, hogy a mésik oldalon is van feladat.

1. Az 4bran lathat6 erdsitd bemeneti ellenalldsa Ry=10%Q, a jelforrds belsd ellenalldsa
Ri=10’Q, a bemenetére az 4bra szerinti idéfiiggvényli uz zavarfesziiltség csatolddik
kapacitivan. Mekkora lehet maximalisan a Cz csatoldkapacitds, ha a bemenetre jutd
zavarfesziiltség amplitid6ja nem lehet 102V-nal nagyobb. Rajzolja fel jellegre helyesen az iz
zavararam €s az U,z zavarfesziiltség id6fiiggvényét!
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' 2. Egy teljesitménytranzisztor belss héellenéllasa Rinv=1,4[°C/W], a megengedett {izemi
réteghOmerseklete Ojme,=150°C, a maximalis kdrnyezeti hémérséklet pedig 0,ma=30°C
Mekkora veszteségi teljesitménnyel terhelhetd allanddsult allapotban a 'Lranzis.z:t'.::anlfmE norm&'
konvekcional, 1illetve ha 2, 5m/s-os légsebességgel fajjuk a normal konvekcioéna
Run=6,25[°C/W]-0s hdéellenallast hiit6ténkjét, ami Rna=0,1[°C/W]-0s atmeneti ellen4llassal
illeszkedik a tranzisztor héleadd feliiletéhez. A hiitéténk relativ héellenallasvaltozisa a
légsebesség fliggvényében az dbran lathaté.
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3. Hasonlitsa Gssze a bipolaris és a szigetelt vezérld elektrédas térvezérlésii MOSFET)
tranzisztorokat kapcsolasi idék, vezérlési teljesitmény igény, valamint sszetartozé maximalis
fesziiltség- ( Ucg, Ups ) és aram- (Ic , Ip ) terhelhet6ség szempontjabdl. Van-e olyan
kapcsoldelem, ami egyesiti a fenti két elem elényds tulajdonsdgait? Ha igen ismertesse az
egyszerUsitet felépitését.



4. Egy 3F1 UBEJ vezerelt dramiranyité R4, Lg, Ug terhelést taplal. U =230V, R4=10Q, Ls=0
[:15:30‘:.’ a=6p , I=5 OHz: A !u'ilézat ¢s a félvezetd elemek idealisak. Rajzolja fel a l'u;u,':u»i;:ﬂf.:aﬂEflst:.r
Allandésult allapotra rajzolja fel a halozati fesziiltségeket, valamint az ug(t), ia(t), immi(t),

ith2(t), 1Th3(t) 1d6fliggvényeket. Hatarozza meg az Ug, Iy, Ithiav, Imaav, Itaav k6zépértékeket
és az IThIRMS, Imzms_ IThERMS effektiv értékeket.

[ -

S. Egy teljes hid kapcsolasu inverter aramkor terhelése R=10Q-os ellenallas. A tapfesziiltség
Up=100V, a miikddési frekvencia f=1kHz. Az inverter atl6san elhelyezked6é kapcsoldelemeri
(K) egyszerre, fél periédus hosszusagu vezérlé jeleket kapnak. Rajzolja fel a kapcsolast.
Rajzolja fel az ugr(t), ir(t), ik1234(t), ip1234(t), ip(t) idéfiiggvényeket allandosult allapotra.
Hatarozza meg az IK1,2,3,4A‘H, 151,2,3,4;;\;, IEAV aram kﬁz&péﬁékﬁkﬁt.



